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第２章  酸と塩基  

➊ 酸と塩基の定義  ２種類          
 

アレニウスの定義   

 酸  水溶液  Ｈ+ 

  塩基  水溶液  ＯＨ- 

        

 

ブレンステッドの定義    

  酸  他に Ｈ+  与える  

 塩基  他から Ｈ+ うけとる  
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➋ 酸の強弱関係    化学の世界は弱肉強食！ 

 塩  含まれる酸  もっと強酸  

 弱い方の酸     

 

           弱酸の塩  強酸        強酸の塩     弱酸 

  

 

 

 

Ｈ２ＳＯ４ ›   ＨＣｌ  ›  ＣＯＯＨ     ›  ＣＯ２     ›   

 

 硫酸     塩酸      カルボン酸    (H2CO3)         フェノール 

        ＨＮＯ３                                       炭酸      →第３編 

       硝酸       

                          

      

        

       揮発性 

 弱酸！ 
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➌  ハロゲン化水素とハロゲン(単体)のちがい  

よく出る！ 

 

、HF だけ弱酸。 強酸。 

 

  ＨＦ   ‹‹    ＨＣｌ    ＨＢｒ    ＨＩ    

       

      こっちほど弱い。  

 弱酸 ガラス（SiＯ2）  

           

     

         よく出る！  

 

ハロゲン（単体）の反応性は、ハロゲン化水素 と逆！ 

 

      Ｆ２              Ｃｌ２        Ｂｒ２        Ｉ２  

     

  反応性   こっちほど大きい。 

 

   ここでも弱肉強食
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➍ 塩の性質 

強い   弱肉強食 

 ＣａＣｌ２          両性  

    

 強い  強い

    ＮＨ４Ｃｌ     酸性  

     

弱い   強い

    Ｎａ２ＣＯ３    塩基性  

    

強い   弱い        NaHCO３            

      よけいな H があるだけ弱い。        

                  弱塩基性    よく出る 

  

ＣＨ３ＣＯＯＮa     塩基性  

          

  弱い      強い  

    



52 
 

第３章  酸化剤 と 還元剤 

 

 

酸化剤  ＝   還元  

 

  

            

              

 

還元剤  ＝    酸化  
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 酸化剤 

    

 

 還元剤 
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どっちにもなる 

  

 進路指導の先生  

   次ページへＧｏ！  
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酸化剤  
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還元剤  
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両方  
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その他

 

酸化剤   

還元剤   
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その他

 酸化剤  

      ＣａＣｌ(ＣｌＯ)Ｈ2Ｏ 

カルキ  

          

次亜塩素酸イオン （ＣｌＯ—）  

 酸化  

            消毒 

 

酸化剤は、消毒・殺菌に使われる事が多い！ 
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半反応式 

 基本 

   

       

   

酸化剤 
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還元剤 
     

-
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    酸化剤   還元剤  

還元剤   酸化剤  

 

   

   Ｈ2Ｏ2  酸化剤

   ＳＯ2   還元剤  

 硫酸 



64 
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オマケ 乾燥剤  

濃硫酸 乾燥  脱水  

  なぜ？  

しかし！ 濃硫酸 還元剤  [ Ｈ２Ｓ (ＣＯＯＨ)２ など  ] 

            

  なぜ？  濃硫酸  酸化剤  

乾燥ＮＧ  

塩基性酸化物  酸性 

 塩基性のもの 

   

ＣａＣｌ２   ＮＨ3 ＮＨ4Ｃｌ 
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第４章  電池 と 電気分解 

  

  楽勝 

電池 電気分解

電池  

  電気分解 

 

  電池 

  電気分解 
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➊ 電池   

           

⇒イオン化傾向の大きい方の電極が溶け、 

              電子⊖を放出する。 

     負極（－）となる。  電子○－を放出する方が負極（－） 

溶ける方が負極！     電池   

  

●ボルタ電池  

Ｚｎの方が溶ける！    
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●ダニエル電池  

   電解質の

Ｈ２ＳＯ４をやめて、Ｈ２があまり出ないようにした。  

           

    ＺｎＳＯ４ ＣｕＳＯ４ 

 

 

      

             

               

             

 

⒱ ⒱ 
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●鉛蓄電池     二次電池 

               

  

         

                  

        

  ＰｂＳＯ４  
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●マンガン乾電池   

 （-）Ｚｎ∣ ZnCl2 aq,NH4Cl aq∣ ＭｎＯ２・Ｃ(+) 

                                                             

                 

 

 

 

                 

                

●アルカリマンガン乾電池   

 

                               ・負極

アルカリ
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●リチウムイオン電池   

                  

   二次電池   充電できるもんね！ 

   

  注： 

     

●燃料電池  二次電池  

 Ｐｔ（白金）＝水素化触媒 電極

       水の電気分解の逆反応  
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➋ 電気分解   

 正極     陰極        

               電池               

                      

 陽極（＋）                     陰極（—） 
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陰極（－） 

      

        

電解質中の金属イオン 

       Ｈ２より イオン化傾向が大きいか小さいか 

      

 

Ｈ２よりイオン化傾向が大きい場合  

   

Ｈ＋ Ｈ２

         弱肉強食なので  

    

        
    

 

Ｈ２よりイオン化傾向が小さい場合 

   金属イオン自身  析出  
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陽極（＋）   

     

  Ｐｔ
白金

 か Ｃ
炭素

             それ以外  

  変化しにくい              電極自身が  

                        溶ける   

    電解質中に 

ハロゲン化物イオンがある   ハロゲン化物イオンはなくて、 

Ｃｌ－   I－  など       ＳＯ４
２－ ＮＯ３

－  ＯＨ－ 

                   などがある 
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電気分解まとめ 

    

ン

              

                      ● 

 

●

  

燃料電池  
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電気分解 よく出る 計算問題 

 

 

１  電子○- が何 mol 流れたか

 

２  

  電子○- １mol に対して、物質が何 mol できるか

           

                 例題 
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１  

２  
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第５章 気体  

➊ 気体でよく出る豆知識 

 

ＮＯ２ 濃

ＮＯ 希

 色              水

 とにかくＯが多いＮＯ２は、 

     濃い方で出そうだし、色も濃そう！水にも溶ける。 

                       と、おぼえよう。 

       

         

      あとでくわしく 

     

          

赤く

ペンこママのおぼえ方 赤い 赤オニ！
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➋ 気体の状態方程式 

     ＰＶ ＝  ｎＲＴ 

 

呪文

ボイル・シャルルの法則 
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 みかけの分子量 

  

２２．４ L  
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第６章   その他の基礎知識 

➊ 分離 

 金属イオン

沈殿

 酸  塩基  中性 
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➋ 同素体  

 同素体  スコップ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ｓ        Ｃ       Ｏ         Ｐ 

  

 

 

    淡青色  

    特異臭
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Ｓの同素体 

斜方硫黄     単斜硫黄      ゴム状硫黄 

 

  

      

                  

 

 

 

 

 

よくでる  

    単斜硫黄  ゴム状硫黄  斜方硫黄

斜方硫黄 
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Ｐの同素体   

  黄
お う

リン            赤
せ き

リン  
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➌ 結合   

イオン結合＝   

                          

金属結合  ＝  

                      

共有結合  ＝

        なぜ？ 

   

                     

                    

 

 

 

 石英 結晶 アモルファス(非結晶)  

    

  なぜ？ 
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共有結合  

 黒鉛 共有結合で 

ファンデルワールス力

 

 

 

 

ダイヤモンド  正四面体
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分子結晶    

      

   ファンデルワールス力（分子間力）

   水素結合  

 

 

 電子式

                       非共有電子対
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➍ 水素化合物 の 沸点 

                      

                   基本は 

                   

                   なぜ？ 

                     

 

 

ただし 

  

なぜ？ 水素結合 
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 電気陰性度 

電気陰性度 

共有結合で共有している電子を、自分の方に引きつける力。 

Ｎ Ｏ Ｆ は、 電気陰性度がとても高い元素です。 

例えば  

 

 

 

 

 

 

 

なぜ 

 

                   

周期表では、           

            Ｆ        
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Ｈ

なんといっても、○＋ １コだけで守っているのですから！  

 

 

 

 

 

と、いうわけで 

  

Ｈ

 

 

 水素結合 
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 なぜ？ 

Ｈ

 

 

    

 

オマケ  水分子        

                     

            

    氷
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➎ 元素 と 原子 の 豆知識 

 

●地球で多い元素  

  地
・

殻
・

中なら    １位＝Ｏ    ２位＝Ｓｉ 

  なぜ？  

岩石の主成分は ＳｉＯ2  結晶は石英。 ガラスの原料 

  

 殻
・

（コア）中なら   Ｆｅ 

 なぜ？  重いので中心に集まる！ 

     

 

●原子の大きさ  

  

１０-10 ｍ  
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 イオンの半径 

  ○+ の電荷と ○- の電荷 は 引き合う・・・ 

  ○+ どうし、 ○- どうしは 反発し合う・・・ 

 

 同族ならば、原子番号が大きいほど半径大 

 

 

  

 

 

同じ電子配置ならば、原子番号が大きいほど半径小 

 

引きつける力 
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 ある原子  陽イオン 

 電子殻がひとまわり小さくなる  

 小さく 

 

        

 

 

 ある原子  陰イオン 

○- どうしが反発する   大きく 

                                                            じゃまだ 

                           じゃまだーっ 

                                 どけ 

                                どけーっ！   
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➏ コロイド 

 何か  

何か  

   マヨネーズ 

        

セッケン  

疎水コロイド

 

                粘土 ＝ ○負              

                  Ｆｅ
水 酸

(ＯＨ
化 鉄

)３ ＝ ○正   

                         

                 少量 

                    凝析   

 

よく出る 

  なぜ？  
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親水コロイド     

 多量 

            塩析＝ 

                      

保護コロイド 
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コロイドの種類 

大きな粒子
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ゾル  ＝ 

ゲル  ＝ 

      

会合
え ご う

コロイド

 

 

 

                  ミセル  
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コロイドの現象 

●チンダル現象   

 

     身近なところでは 

   

   水蒸気が光を散乱させている 

●ブラウン運動   

    

    身近なところでは 

    

●透析   

●電気泳動       

                 これは出そうデスネ！ 
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➐ 物質の状態 

ふつう 圧力が高くなると、融点・沸点は高くなる。 

なぜ？ 
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ところが！   水の融点   

  水は、氷になった方が密度が小さい  

氷に圧力をかけると、むしろ溶けます！ 
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水の状態図           

基本  三重点 

   臨界点  

あとは、グラフを読む 

二酸化炭素の状態図       

 

                   融点 
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過冷却 

 

 

 

  

 

 

なぜ？ 
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 知識系選択問題の選び方 

絶対にこれだ！ 
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アルコールの融点・沸点について 

なんとな～くこんな感じがするう～！

 

 

 

 

 

 

 

沸点 

 

                                   

なぜ？  

    水素結合をつくりやすい方が、引き合う力が強い  
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  、 

                 

第一級 枝分かれのない   
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融点   

      規則正しく配列しているものは、形を壊しにくい 

   

 

               

              

 

 

        

 


